Obszar Stare Miasto

Charakterystyka obszaru Stare Miasto

Drugim obszarem wyznaczonym do rewitalizacji jest teren obejmujacy okoto 68 ha, w sktad ktérego wchodzg tereny Starego
Miasta, Bulwardéw, osiedla Fika i osiedla przy ul. Gérnickiego oraz strefa miedzy ul. Krasickiego a ul. Fryderyka Chopina.

Badania archeologiczne wskazuja, iz slady zabudowy osadniczej na wzgdrzu zamkowym pochodzg juz z Xl wieku, co wigzato
sie z politykg Piastéw i powstaniem Oswiecimia jako grodu. Oswiecimska osada miata ksztatt wydtuzonej owalnicy, a os tego
uktadu wskazuje przebieg obecnej ul. Piastowskiej, ktora rozszerzata sie w czesci pétnocnej i odpowiadata potudniowej czesci
dawnego placu (dzi$ Maty Rynek). Rozwéj urbanistyczny Oswiecimia przebiegat w wielu fazach, ale sam uktad urbanistyczny
miasta powstat na przetomie XIV i XV wieku na planie szachownicowym, zamknietym wrzecionowatym owalem dawnych
obwarowan. Sam Rynek zostat wytyczony w potowie XVI wieku, jako gtéwny plac handlowy Oswiecimia. Pierzeje
kwadratowego Rynku stanowita drewniana zabudowa, a rozplanowanie dziatek lokacyjnych w wielu przypadkach jest zgodne
z obecng zabudowa. W tym samym okresie posrodku Rynku wzniesiono pietrowy ratusz z zegarem. Byta to pierwsza
murowana budowla. Sam budynek Ratusza odnawiany byt wielokrotnie, zwtaszcza w roku 1792 oraz gdy sptonaf catkowicie
w 1863 roku. W drugiej potowie XIX wieku po dwodch pozarach zabudowe Rynku odbudowano w wiekszosci murowana.
W okresie okupacji niemieckiej rozpoczeto kolejng przebudowe Starego Miasta, a za warte zachowania uznano jedynie
piastowski zamek oraz ogdlny uktad ulic, a budynki przy ul. Gérnickiego i Koscielnej miaty zosta¢ wyburzone.

Analiza porownawcza wskaznikéw zwigzanych z zagrozeniami spotecznymi na obszarze Starego Miasta pokazuje najwyzszy,
wsréd omawianych obszaréw, poziom przestepczosci, w tym przestepczosci nieletnich. Ogdlna liczba rejestrowanych
przestepstw w przeliczeniu na 100 mieszkancow obszaru jest o ponad potowe wyzsza w pordwnaniu do catego miasta.
Dodatkowo udziat bezrobotnych z wyksztatceniem podstawowym lub gimnazjalnym stanowi blisko 44,6% tacznej ich liczby.
Jednoczesnie kwota udzielonych swiadczen przez MOPS w przeliczeniu na 100 mieszkaricow obszaru stanowi dwukrotnosc
Sredniej dla miasta.

Diagnoza Obszaru —analiza poréwnawcza na podstawie wskaznikow

. Wartos$é dla Miasta Wartosé dla obszaru
Nazwa wskaznika

Oswiecimia Stare Miasto
% ludnosci 512 %
% powierzchni 2,27 %
ogdlna liczba przestepstw w przeliczeniu na 100 mieszkancéw obszaru 2,01 337 %
kradzieze, w tym z wtamaniem w przeliczeniu na 100 mieszkarcdw obszaru 0,73 1,09 ¥
liczba bezrobotnych w przeliczeniu na 100 mieszkaricéw obszaru 3,54 5,55 ¥
udziat bezrobotnych z wyksztatceniem podstawowym i gimnazjalnym [%] 23,9% 446 % ¥
liczba klientéw MOPS w przeliczeniu na 100 mieszkancodw obszaru 5,4 5,80 ¥
kwota udzielonych Swiadczen przez MOPS w przeliczeniu na 100 1078718 20701,35 %

mieszkancow obszaru [zt]



W zwiqgzku z diagnozg Obszaru Stare Miasto prosimy Paristwa o odpowiedz na kilka pytan dotyczqcych obecnej kondycji miasta.

Ankieta jest anonimowa, a jej wypetnienie zajmuje okofo 5 minut.

1. Jak Pan/Pani ocenia wybor obszaru objetego programem rewitalizacji?
(@) nalezy go zmodyfikowac

O poprawny
W przypadku zaznaczenia pierwszej odpowiedzi prosze przejsc bezposrednio do pytania 3.
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2. Czy posiada Pan/Pani propozycje i opinie dot. obszaru objetego programem rewitalizacji (rozszerzenie, zawezenie). Prosze

uzasadnic i podac nazwy ulic zwigzane z ewentualnymi zmianami.

3. Prosze podaé Pana(i) zwigzek z obszarem Stare Miasto (mozna wskaza¢ kilka odpowiedzi).

O miejsce zamieszkania O miejsce pracy
@) miejsce prowadzenia dziatalnosci gospodarczej @) miejsce rekreacji, wypoczynku
o TR YaT=N (L T=) PSSP

4. Sposréd wymienionych probleméw ekonomicznych prosze ocenic skale ich wystepowania na obszarze Stare Miasto.
Prosze wpisac cyfry od 1 do 5, gdzie 1 oznaczac bedzie, ze ten problem powinien by¢ rozwiqzany jako pierwszy,
a 5 oznaczac bedzie, ze rozwigzanie tej kwestii jest najmniej wazne.

brak miejsc pracy

czystos¢ otoczenia

staby rozwdj handlu i ustug

niewielka liczba (mata aktywnos¢) matych i Srednich przedsiebiorstw

INNE (JAKIB) wrveereeeiii e e e e

5. Sposréd wymienionych problemdw spotecznych prosze ocenié skale ich wystepowania na obszarze Stare Miasto
Prosze wpisac cyfry od 1 do 8, gdzie 1 oznaczac bedzie, ze ten problem powinien byc rozwigzany jako pierwszy,
a 8 oznaczad bedzie, Zze rozwigzanie tej kwestii jest najmniej wazne.

alkoholizm narkomania
bezrobocie przestepczosé
bieda przestepczos¢ mtodocianych
iNNE (jaKi€) wovvveeeiieiie e

chuliganstwo

6. Sposrdd wymienionych problemdw przestrzennych prosze ocenié skale ich wystepowania na obszarze Stare Miasto.
Prosze wpisac cyfry od 1 do 12, gdzie 1 oznaczac bedzie, ze ten problem powinien byc rozwiqzany jako
pierwszy, a 12 oznaczac bedzie, ze rozwigzanie tej kwestii jest najmniej wazne.

niewystarczajgca ilos¢ miejsc do uprawiania

brak miejsc kulturalno-rekreacyjnych

brak miejsc do uprawiania sportu

brak monitoringu w miejscach
niebezpiecznych

brak obiektéw spoteczno-edukacyjnych
brak oferty czasu wolnego

brak oswietlenia w miejscach niebezpiecznych

sportu

niewystarczajgca ilo$¢ miejsc kulturalno-
rekreacyjnych

niewystarczajgca ilo$¢ obiektéw spoteczno-
edukacyjnych

7ty stan estetyczny przestrzeni publicznej
zty stan infrastruktury budynkow

zty stan ulic



7. Jakie wg Pana(i) powinny zostaé osiggniete efekty w procesie rewitalizacji?
Prosze wpisac cyfry od 1 do 6, gdzie 1 oznaczac bedzie, Ze ten efekt powinien zostac osiggniety jako pierwszy,
a 6 oznaczac bedzie ze ten rezultat jest najmniej wazny.

podniesienie standardu mieszkan
poprawa bezpieczenstwa na ulicach
poprawa estetyki obszaru

zmniejszenie zjawisk patologicznych
zwiekszenie ilosci miejsc pracy
zwiekszenie oferty kulturalno-rekreacyjnej

INNE (JAKI®) wvveieeiie e e

8. Ktdry element zagospodarowania obszaru Stare Miasto uwaza Pani/Pan za najwazniejszy (mozna wybra¢ wigcej niz
1 odpowiedz)?

@) budowe elementdw matej architektury

@) budowe ciggdw pieszych

@) budowe ciggdw rowerowych

@) przebudowe parkingu

O zagospodarowanie przestrzeni przyczyniajacej sie do stworzenia oferty czasu wolnego

o INNE (JAKIB) .ottt ettt et et et et ae et e et e et s e eae e e seasee e enetera et eesen e eae

9. Obszar Stare Miasto powinien zawieraé przede wszystkim infrastrukture skierowang dla:

@) rodzin z matymi dzieémi

o mtodziezy

O 0s6b starszych

@) zrdznicowang infrastrukture zachecajgcg do korzystania przez wszystkich mieszkancow

10. DANE WYPEI’.NIAJACEGO ANKIETE

Plec kobieta mezczyzna

C - o o -

podstawowe/zasadnicze

O Jzawodowe O Srednie/ogdlnoksztatcace O wyzsze
bezrobotny sektor prywatny sektor publiczny inna
@] O pracodawca O pracownik @] (@)
W jakiej czesci miasta Pan(i) mieszka?
O )
O @] L O dom O inny

wiasnosciowy
(wspdlnota)

Rodzaj lokalu, w ktérym Pan/i mieszka?

komunalny spotdzielczy jednorodzinny (np. wynajem)
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